
 
 

Mechanical Properties Of Fluids 
 (तरल� के या��क गुण) 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

दाब का मा�क ह � ।। 

(i) � ूटन 

(ii) �ूटन-मी 

(iii) �ूटन-मी 2 

(iv) � ूटन/मी 2 

उ�र- 

(iv) � ूटन/मी 2 

�� 2. 

एक ��� �ारा भू�म पर सवा��धक दाब तब लगेगा, जब वह 

(i) लेटा हो । 

(ii) बैठा हो 

(iii) एक पैर पर खड़ा हो। 

(iv) दोन� पैर� पर खड़ा हो 

उ�र- 

(iii) एक पैर पर खड़ा हो 

�� 3. 

य�द �े�फल एक-चौथाई हो जाए, तो दाब 

(i) दोगुना हो जायेगा । 

(ii) चौथाई रह जायेगा। 

(iii) चार गुना हो जायेगा 

(iv) वही रह �गा 

उ�र- 



 
 

(iii) चार गुना हो जायेगा। 

�� 4. 

�व दाब �नभ�र करता ह �। 

(i) केवल �व क� गहराई पर 

(ii) केवल �व के घन� पर 

(iii) केवल गु��ीय �रण पर , 

(iv) गहराई, घन� तथा गु��ीय �रण तीन� पर 

उ�र- 

(iv) गहराई, घन� तथा गु��ीय �रण तीन� पर 

�� 5. 

वायुम�लीय दाब का अचानक �गर जाना �द�श�त करता ह �। 

(i) तूफान 

(ii) वषा� 

(iii) �� मौसम 

(iv) शीत लहर 

उ�र- 

(i) तूफान 

�� 6. 

बल F, दाब P तथा �े�फल A म � स�� ह �। 

(i) F =  

(ii) A = F x P 

(iii) F = A x P 

(iv) F² = P x A 

उ�र- 

(i) F = A x P 

�� 7. 

एक गोताखोर समु� म� 30 मी क� गहराई पर तैर रहा ह � उस पर लगने वाला कुल दाब का मान होगा (समु�ी जल 
का घन�) = 1000 �क�ा/मी 3 , 1 वायुम�लीय दाब = 10 x 10 5  �ूटन/मी 2 



 
 

(i) 4 वायुम�लीय दाब 

(ii) 10 वायुम�लीय दाब 

(iii) 12 वायुम�लीय दाब 

(iv) 5 वायुम�लीय दाब । 

उ�र- 

(i) 4 वायुम�लीय दाब 

�� 8. 

हाइ�ो�लक �ेक का काय� �स�ा� आधा�रत ह �। 

(i) चा�� �नयम पर । 

(ii) पा�ल �नयम पर 

(iii) बॉयल �नयम पर 

(iv) इनम � स े�कसी पर भी नह� 

उ�र- 

(i) पा�ल �नयम पर 

�� 9. एक जहाज समु� पर तैरता ह � ���क 

(i) जहाज �ारा �व�ा�पत पानी का भार जहाज के भार के बराबर ह �। 

(ii) जहाज �ारा �व�ा�पत पानी का भार जहाज के भार स ेअ�धक ह �। 

(iii) जहाज �ारा �व�ा�पत पानी का भार जहाज के भार से कम ह �। 

(iv) �� ेक �प� अव� ही तैरता ह �। 

उ�र- 

(ii) जहाज �ारा �व�ा�पत पानी का भार जहाज के भार स ेअ�धक ह �। 

�� 10. 

लकड़ी का एक ट�कड़ा जल म� पूरा ड
�

बोकर रखा गया ह �। ट�कड़� पर जल का उ� ेप, ट�कड़� के भार क� अपे�ा 
होगा । 

(i) अ�धक 

(ii) बराबर 

(iii) कम 

(iv) श�ू 



 
 

उ�र- 

(i) अ�धक 

�� 11. 

जल म� �कसी प�र के ट�कड़� का भार उसके वाय ुम� वा��वक भार क� तुलना म� होगा 

(i) बराबर : 

(ii) भारी 

(iii) ह�ा 

(iv) श�ू 

उ�र- 

(iii) ह�ा 

�� 12. बरनौली �मेय पूण�तया स� ह �। 

(i) आदश� �व के धारा-र �खी �वाह के �लए। 

(ii) आदश� �व के �व�
ु

�’ �वाह के �लए। 

(iii) वा��वक �व के धारा-र �खी �वाह के �लए 

(iv) �कसी भी �व के �कसी भी �कार के �वाह के �लए 

उ�र- 

(i) आदश� �व के धारा-र �खी �वाह के �लए 

�� 13. बरनौली �मेय आधा�रत ह �। 

(i) संवेग संर�ण पर 

(ii) ऊजा� संर�ण पर 

(iii) ��मान संर�ण पर 

(iv) वेग संर�ण पर, 

उ�र- 

(ii) ऊजा� संर�ण पर 

�� 14. एक वायुयान काय� करता ह �। 

(i) आ�क� �मडीज के �स�ा� पर 

(ii) पा�ल के �नयम पर 

(iii) बरनौली �स�ा� पर 



 
 

(iv) �ो� के �नयम पर 

उ�र- 

(iii) बरनौली �स�ा� पर 

�� 15. जल स ेभर � बत�न म� म�ु तल स े3.2 मीटर गहराई पर एक �छ� ह �। य�द गु��ीय �रण 10 मी/स े2 
हो तो जल का ब�हसाव वेग होगा। 

(i) 5.7 मी/स े

(ii) 5.7 सेमी/स े

(iii) 8.0 मी/स े

(iv) 32 मी/स े

उ�र- 

(iii) 8.0 मी/स े। 

�� 16..�कसी असमान ���ा वाली नली म� जल बह रहा ह �। नली म � ��व�� तथा �नकासी �सर� क� 
���ाओ ंका अनुपात 3:2 ह �। नली म � ��व� करने वाल ेतथा �नकलन ेवाल ेजल के वेग� का अनुपात होगा 

(i) 8:27 

(ii) 4:9 

(iii) 1:1 

(iv) 9:4 

उ�र- 

(ii) 4:9 

�� 17. ताप के बढ़न ेपर �ानता गुणांक । 

(i) गैस� तथा �व� दोन� का बढ़ता ह �। 

(ii) गैस� तथा �व� दोन� का घटता ह �। 

(iii) गैस� का बढ़ता ह � तथा �व� का घटता ह �। 

(iv) गैस� का घटता ह � तथा �व� का बढ़ता ह �। 

उ�र- 

(ii) गैस� का बढ़ता ह � तथा �व� का घटता ह �। 

�� 18. दो छोटी गो�लया ँ�जनक� ���ाओ ंका अनुपात 1:2 ह �, �कसी �ान े�व स ेहोकर �गर रही ह �। उनक� 
सीमा� चाल� का अनुपात होगा। 

(i) 1:2 



 
 

(ii) 1:4 

(iii) 2:1 

(iv) 4:1 

उ�र- 

(ii) 1:4 . 

�� 19. 

�ान �व म� सीमा� वेग स े�गरने वाल े�प� का �रण होता ह � 

(i) श�ू 

(ii) g 

(iii) g स ेअ�धक 

(iv) g स ेकम 

उ�र- 

(i) श�ू । 

�� 20. वषा� क� एक छोटी बूंद सीमा� चाल स ेनीच े�गर रही ह �। इस बूंद से दोगुनी ���ा वाली �ू सरी बंूद 
का सीमा�वेग होगा 

(i) ν 

(ii) 2ν 

(iii) 8ν 

(iv) 4ν 

उ�र- 

(iv) 4ν 

�� 21. 

वषा� क� बूंद क� वाय ुम � सीमा� चाल थे बराबर ह �। 

(i) ν = krη 

(ii) ν = kr²η 

(iii) ν = krη² 

(iv) ν = kr²/η 

उ�र- 



 
 

(iv) ν = kr²/η 

�� 22. 

�व का पृ� तनाव 

(i) पृ� �े�फल के साथ बढ़ता ह �। 

(ii) पृ� �े�फल के साथ घटता ह �। 

(iii) ताप के साथ बढ़ता ह �। 

(iv) ताप के साथ घटता ह �। 

उ�र- 

(iv) ताप के साथ घटता ह �। 

�� 23. पृ� तनाव का �वमीय सू� ह �। 

(i) [MLT²] 

(ii) [ML²T²] 

(iii)[MT -2 ] 

(iv) [MLT -1 ] 

उ�र- 

(iii) [MT -2 ] 

�� 24. 

�कसी केशनली म � जल 4 सेमी क� ऊँचाई तक चढ़ता ह �। य�द नली क� अनु��-काट का �े�फल एक-चौथाई 
कर �दया जाये तो जल �कस ऊँचाई तक चढ�गा? 

(i) 2 सेमी : 

(ii) 4 सेमी 

(iii) 8 सेमी 

(iv) 12 सेमी 

उ�र- 

(iii) 8 सेमी 

�� 25. 

साबुन के घोल के बुलबुले क� ���ा R तथा पृ� तनाव T ह �, बुलबुले के भीतर आ�ध� दाब का सू� ह �। 

(i) T/R 



 
 

(ii) 2T/R 

(iii)4T/R 

(iv) T/2R 

उ�र- 

(iii) 4T/R 

�� 26. वषा� क� बंूद क� वाय ुम� सीमा� चाल ह �। 

(i) ν =krη 

(ii) ν = kr²η 

(iii) ν = krη² 

(iv) ν = kr²η 

जहाँ r, जल क� बंूद क� ���ा, η वाय ुका �ानता. गुणांक तथा k �नयतांक ह �।. 

उ�र- 

(iv) ν = kr²/η 

�� 27. 

2 x 10 -6  मी 2  पृ� �े�फल क� एक गोलाकार बंूद ह �, �जसके ��व का पृ�-तनाव 7.5 x 10 -2  � ूटन/मी ह �। 
यह समान ���ा क� 8 गोलाकार बंूद� म � �वभ� हो जाती ह �। इस ���या म � �कया गया काय� होगा । 

(i) 0.75 x 10 -7  जूल 

(ii) 1.5 x 10 -7  जूल 

(iii) 4.5 x 10 -7  जूल। 

(iv)3.0 x 10 -7  जूल 

उ�र- 

(ii) 1.5 x 10 -7  जूल । 

�� 28. जल क� एक बड़ी बंूद को 27 छोटी बंूद� म � � े �कया गया ह �। छोटी बूंद के भीतर दाब आ�ध� बड़ी 
बूंद क� अपे�ा �कतना होगा? 

(i) दोगुना । 

(ii) तीन गुना 

(iii) आधा 

(iv) एक-�तहाई 

उ�र- 



 
 

(ii) तीन गुना । 

�� 29. एक ऊ�ा�धर केशनली म � जल 10 सेमी ल�ाई तक चढ़ता ह �। य�द नली को 45° �
ु

का �दया जाय े
तो नली के चढ़� �ए जल क� ल�ाई होगी। 

(i) 10 सेमी. 

(ii) 10√2 सेमी 

(iii)  सेमी 

(iv) 5 सेमी 

उ�र- 

(ii) 10√2 सेमी : 

�� 30. साबुन के दो बुलंबुल� के अ�र आ�ध� दाब �मशः 1.01 वायुम�ल और 1.02 वायुम�ल ह �। 
इन बुलबुल� के आयतन� का अनुपात ह �। 

(i) 102 : 101 

(ii) (102) 2  : (101) 3 

(iii) 8:1 

(iv) 2:1 

उ�र- 

(ii) (102) 2  : (101) 3 

�� 31. 

साबुन के दो बुलबुल� क� ���ाएँ 2:1 के अनुपात म � ह �। उनके भीतर आ�ध� दाब को अनुपात ह �। 

(i) 1: 2 

(ii) 2:1 

(ii) 4:1 

(iv) 1:4 

उ�र- 

(i) 1: 2 

�� 32. 

लोह � क� एक सूई पानी क� सतह पर तैरती ह �। इस प�रघटना का का�ण ह �। 

(i) �व का उ�ावन 



 
 

(ii) �ानता 

(iii) पृ� तनाव 

(iv) गु��ीय �रण 

उ�र- 

(ii) पृ� तनाव 

अ�तलघ ुउ�रीय �� 

�� 1. 

दाब स े�ा ता�य� ह �। इसका मा�क �ल�खए। 

उ�र- 

�व �ारा स�क�  सतह के ��त एकांक �े�फल पर आरो�पत अ�भल�वत ्बल को दाब कहत ेह �। दाब का 
मा�क � ूटन/मी अथवा पा�ल होता ह �। 

�� 2. 

बल तथा दाब म� स�� का सू� �ल�खए। 

उ�र- 

 

�� 3. 

�व म� �कसी गहराई hपर �व-दाब �ा होगा? 

उ�र- 

P= hdg 

�� 4. 

य�द बल को चार गुना तथा तल के �े�फल को आधा कर द� तो दोब, �ार��क दाब का �कतने गुना हो 
जायेगा? 

उ�र- 

आठ गुना। 

�� 5. 

�व का दाब �कस पर �नभ�र करता ह �? 

उ�र- 



 
 

�व �� क� ऊँचाई पर। 

�� 6. 

तरल दाब स े�ा ता�य� ह �। इसके �लए सू� बताइए। 

उ�र- 

�कसी पा� या बत�न म � उप��त तरल �ारा पा� या बत�न क� दीवार� के ��त एकांक �े�फल पर आरो�पत बल 
को तरल दाब कहत ेह �। �व के �त� तल स ेh गहराई पर �व के दाब, P = hρg यहाँ, ρ = �व का घन�, g = 
गु��ीय �रण 

�� 7. 

क�ल एक �सर � स ेनुक�ली �� बनाते ह �? 

उ�र- 

�जसस ेकम बल लगाकर भी दाब अ�धक लगे। 

�� 8. 

य�द बल को �नयत रखा जाए तथा �े�फल आधा कर �दया जाए तो दाब पर �ा �भाव पड़�गा? 

उ�र- 

हम जानते ह � �क, दाब 

 

दाब, �े�फल के � ु�मानुपाती होता ह �। अत: �े�फल आधा कर द�ने पर दाब दोगुना हो जाएगा। 

�� 9. 

हम� वायुम�लीय दाब का अनुभव �� नह� होता? 

उ�र- 

र� दाब के कारण हम� वायुम�लीय दाब का अनुभव नह� होगा। 

�� 10. 

वायुम�ल म � ब�त अ�धक ऊपर जान ेपर र�न�लकाओ ंके फटने का डर �� रहता ह �? 

उ�र- 

वायुदाब कम होने के कारण तथा र�दाब स ेस�ुलन �बगड़ने के कारण।” 



 
 

�� 11. 

��न करती ट��नस क� ग�द एक सरल र �खा पर नचलकर व�ाकार पथ पर �� चलती ह �? 

उ�र- 

ग �द के ऊपर वाय-ुदाब अ�धक तथा ग �द के नीच ेकम होता ह �। इस दाबा�र के कारण ग�द सरल र �खा म� न 
चलकर, नीच ेक� ओर �

ु

कत े�ए व�ाकार पथ पर चलती ह �। 

�� 12. 

पा�ल �नयम के दो अनु�योग बताइए। 

उ�र- 

�वचा�लत �ेक, �वचा�लत �ल�। 

�� 13. 

आ�क� �मडीज के �स�ा� के आधार पर �व के आपे��क घन� का सू� �ल�खए। 

उ�र- 

�व का आपे��क घन� 

 

�� 14. 

�कसी ठोस को �कसी �व म � ड
�

बोने पर ठोस के भार म� �कतनी कमी होती ह �? 

उ�र- 

उसके �ारा हटाये गये �व के भार के बराबर 

�� 15. 

एक कॉक�  जल पर तैर रही ह �। इसका आभासी भार �ा ह �? 

उ�र- 

श�ू, ���क कॉक�  का भार कॉक�  पर जल के �णोद (Upthrust) �ारा स�ु�लत हो जाता ह �। 

�� 16. 

गेज दाब को समझाइए। उ�र-�व के अ�र �कसी �ब�ु पर �व �ै�तक दाब (p’) तथा वायुम�लीय दाब 
(P A ) का अ�र उस �ब�ु पर 

गेज दाब कहलाता ह �। 



 
 

 

�� 17. 

धारा र �खीय �वाह स ेआप �ा समझत ेह �? 

उ�र- 

य�द �व के �वाह म� �कसी एक �ब�ु स ेहोकर गुजरने वाल े�व के सभी कण एक ही वेग स,े एक ही माग� स े
होकर गुजर �, तब यह �वाह धारा र �खीय �वाह कहलाता ह �। 

�� 18. 

आदश� �व के धारा र �खीय �वाह के अ�वरतता के �स�ा� का उ�ेख क��जए। 

उ�र- 

इस �स�ा� के अनुसार, य�द कोई �व �कसी असमान अनु��-प�र�ेद क� न�लका म � धारा र �खीय �वाह म� 
बह रहा हो, तब �� ेक �ब�ु पर नली के अनु��-काट का �े�फल (A) तथा �व के वेग (ν) का गुणनफल 
�नयत रहता ह �, अथा�त् A x ν = �नयतांक 

�� 19. 

आदश� �व के धारा र �खीय �वाह के �लए बरनौली का �मेय समीकरण �यु� �च�� का अथ� । बताते �ए 
�ल�खए। 

उ�र- 

बरनौली का समीकरण p = ρν² + ρgh �नयतांक 

जहाँ p = दाब, ρ = �व का घन�, ν = �व �वाह का वेग, g = गु��ीय �रण, h = पृ�ी तल स े�ान क� 
ऊँचाई । 

इसके अ�त�र� p, ρν² तथा ρgh �मशः दाब ऊजा�, ग�तज ऊजा� तथा ���तज ऊजा� को �� करत ेह �। 

�� 20. 

बरनौली �मेय म � दाब शीष�, वेग शीष� तथा गु��ीय शीष� के �लए सू� �ल�खए। 

उ�र- 

 



 
 

�� 21. 

एक टंक� क� ऊँचाई hह �। टंक� क� दीवार म� नीच ेस ेhऊँचाई पर एक स�ू �छ� ह �। जब टंक� को पानी स ेपूरा 
भर �लया जाता ह �, तो �छ� स ेपानी �कतने वेग स े�नकलेगा तथा �कतनी ��ैतज �ू री पर �गर �गा? 

हल- 

�च� 10.6 म � A तथा B �ब�ुओ ंपर बरनौली �मेय लगाने पर, 

 

 

�� 22. 

��केट तथा ट��नस के खेल म� च�ण (spin) करती �ई ग�द अपने माग� से घूम जाती ह �, इसक� �ा�ा �कस 
�स�ा� या �मेय के आधार पर क� जा सकती ह �? 

उ�र- 

बरनौली �मेय के आधार पर। 

�� 23. 

ऊँचाई के साथ जाने पर वायु के घन� पर �ा �भाव पड़ता ह �? 

उ�र- 



 
 

वाय ुका घन� कम होता जाता ह �। 

�� 24. 

लकड़ी के एक �प� का भार w तथा आयतन v ह �। जल पर तैरान ेपर �प� का भार �कतना होगा? 

उ�र- 

श�ू। 

�� 25. 

जब गु�ारा उड़ता �आ �कसी �न��त ऊँचाई पर प�ँच कर �क जाता ह � तो उस �ान क� वाय ुतथा गु�ार � म� 
भरी गैस के घन� म � �ा स�� होगा? 

उ�र- 

दोन� के घन� बराबर ह�गे। 

�� 26. स� ु�लत भौ�तक तुला के एक पलड़� के नीच ेतेजी स ेहवा चलान ेपर तुला के स� ुलन पर �ा �भाव 
पड़�गा? 

उतर- 

पलड़� के नीच ेवायु-वेग बढ़न ेस ेदाब कम हो जायेगा। अत: पलड़ा कुछ नीच े�
ु

क जायेगा। 

�� 27. 

गहरा जल सद�व शा� होता ह �, कारण बताइए। 

उ�र- 

गहर � जल का �व� ै�तक दाब अ�धक होता ह � इस�लए वहा ँजल का वेग कम होगा अथा�त् जल शा� होगा। 

�� 28. 

नदी के �कनार � जल का वेग कम तथा बीच म� अ�धक होता ह �? 

उ�र- 

नदी के �कनार � जल का वेग कम तथा बीच म� अ�धक इस�लए होता ह � ���क ��र पृ� स े�ू र जान ेपर जल 
क� परत� का वेग बढ़ता ह �। 

�� 29. 

�ानता गुणांक को प�रभा�षत क��जए। इसक� �वमा और मा�क भी �ल�खए। 

उ�र- 

�कसी �व का �ानता गुणांक उस �व क� एकांक स�क�  �े�फल वाली दो परत� के बीच काय�रत ्। �ान बल 
के प�रमाण के बराबर होता ह �, जब�क परत� के म� वेग-�वणता एकांक होती ह �। इसका SI मा�क 
�क�ा/मी-स ेतथा �वमा [ML -1 T -1 ] होती ह �। 

�� 30. 



 
 

जल, वाय,ु र� तथा शहद म � कौन सबस ेअ�धक �ान होता ह � तथा कौन सबस ेकम? 

उ�र- 

शहद, वायु। 

�� 31. 

�ान बल स ेस���त �ोक का सू� �ल�खए। 

उ�र- 

�ान बल F = 6πηrν. 

�� 32. 

�ान �व म� �गरती �ई गोली क� सीमा� चाल के �लए सू� �ल�खए। 

उ�र- 

सीमा� चाल  

जहाँ, r = गोली क� ���ा, g = गु��ीय �रण, σ = �ान �व का घन�, ρ = गोली के पदाथ� का घन�,η = 
�व का �ानता गुणांक 

�� 33. 

�कसी �व का �ा��क वेग �कन-�कन बात� पर �नभ�र करता ह �? 

उ�र- 

�व क� �ानता पर, �व के घन� पर तथा नली क� ���ा पर 

 

�� 34. 

�ा वषा� क� �गरती बूंद� क� चाल लगातार बढ़ती जाती ह �? �ा बड़ी व छोटी बूंद� पृ�ी पर एक ही चाल स े
प�ँचती ह �? 

उ�र- 

नह�, व ेएक सीमा� चाल स ेनीच े�गरती ह �। नह�, बड़ी बूंद क� सीमा� चाल अ�धक होती ह �। 

�� 35. 

�कसी �ान �व म � �गरती �ई गोली का �रण श�ू कब होता ह �? 

उ�र- 

जब गोली पर लगने वाला नेट बल श�ू हो। 



 
 

�� 36. 

आकाश म� बादल तैरते �� �दखाई द�ते ह �? । 

उ�र- 

जब जल क� वा� धूल के कण� पर संघ�न� होती ह �, तो श�ु म� बूंद� ब�त छोटी होती ह � तथा वाय ुक� �ानता 
के कारण यह सीमा� चाल �ा� कर लेती ह � तथा नीच ेक� ओर ब�त धीमी चाल स ेचलती ह �, ���क यह 
चाल बूंद� क� ���ा जो �क ब�त छोटी ह �, के वग� के अनु�मानुपाती होती ह �; इ� � ही बादल कहते ह � तथा ये 
आकाश म� तैरते �तीत होत ेह �। 

�� 37. 

�कसी �व के पृ�-तनाव क� प�रभाषा दी�जए। 

उ�र- 

�कसी �व का पृ�-तनाव वह बल ह � जो �क �व के पृ� पर ख�ची गई �कसी का��नक र �खा क� एकांक 
ल�ाई पर पृ� के तेल म� तथा र �खा के ल�वत ्काय� करता ह �। इसका S.I. मा�क � ूटन/मीटर ह �। 

�� 38. 

�कसी �व म � बने �ए वाय ुके बुलबुले के भीतर दाब-आ�ध� का सू� �ल�खए। 

उ�र- 

p =  

�� 39. 

पृ�-तनाव क� प�रभाषा पृ�ीय ऊजा� के पद� म� दी�जए। 

उ�र- 

T पृ�-तनाव वाल े�व के पृ�ीय �े�फल म� ∆A क� व�ृ� करन ेम � �कया गया काय� अथा�त् | पृ�ीय ऊजा� w = 

T x ∆A अथवा   य�द ∆A = 1, तो W = T, अत: �कसी �व का पृ�-तनाव उस काय� के बराबर 
होता ह � जो �नयत ताप पर उस �व के पृ� के �े�फल म� एकांक व�ृ� कर द�। अत: पृ�-तनाव का मा�क 
जूल/मी² भी �लखा जा सकता ह �। 

�� 40. 

गम� सूप ठ�े सूप क� अपे�ा अ�धक �ा�द� लगता ह �। ��? 

उ�र- 

ठ�े सूप क� अपे�ा गम� सूप का पृ�-तनाव कम होता ह �। अतः गम� सूप ठ�े सूप क� अपे�ा जीभ का अ�धक 
�े�फल घेरता ह � �जसस े�क वह ठ�े सूप क� तुलना म� अ�धक �ा�द� लगता ह �।। 

�� 41. 

पृ� ऊजा� म � �ा प�रवत�न होगा, य�द जल क� एक बड़ी बूंद को अनेक छोटी-छोटी बूंद� म � �वभ� �कया जाये? 



 
 

उ�र- 

पृ� ऊजा� बढ़ जाएगी। 

�� 42. 

�कसी के�शका नली म� जल के उ�यन का सू� �ल�खए। 

उ�र- 

h =2T cos θ/rρg. 

�� 43. 

दो साबुन के बुलबुल� क� ���ाओ ंका अनुपात 1:4ह �। उनके आ�ध� दाब� का अनुपात �ा होगा? 

उ�र- 

p ∝ 1/R ⇒ p 1  : p 2  = R 2 : R 1  = 4 : 1 

�� 44. 

�व क� छोटी बूंद� लगभग गोल आकार �� धारण कर लेती ह �? समझाइए। 

उ�र- 

पृ�-�ाव के कारण �व का �त� तल �सकुड़कर �ूनतम �े�फल �हण करन ेक� �व�ृ� रखता ह �। चू�ंक 
�कसी �दये �ए आयतन के �लए गोले के पृ� का �े�फल (surface area) �ूनतम (minimum) होता ह �। 
इस�लए �व क� छोटी बूंद� लगभग गोल आकार धारण कर लेती ह �। 

�� 44. 

साबुन के घोल का पृ�-तनाव 30 x 10 -2  �ूटन/मी ह �। इसका �ा अथ� ह �? 

उ�र- 

इसका अथ� ह � �क साबुन के घोल के पृ� पर ख�ची गयी का��नक र �खा क� एक मीटर ल�ाई पर इसके 
ल�वत ्3.0 x 10 -2  � ूटन �श�र �खीय बल काय� कर �गा। 

�� 46. 

�श� कोण �ा ह �? 

उ�र- 

“�व व ठोस के �श� �ब�ु स े�व के पृ� पर ख�ची गयी �श� र �खा तथा ठोस के पृ� पर �व के अ�र क� ओर 
ख�ची गयी �श� र �खा के बीच बने कोण को उस ठोस व �व के �लए �श� कोण कहत ेह �।” �च� 10.7 म� �श� 
कोण को θ स े�द�श�त �कया गया ह �। 



 
 

 

�� 47. 

खेत क� जुताई करन ेस ेउसक� नमी �कती ह �। भौ�तक �स�ा� क� सहायता स े�ा�ा क��जए। 

उ�र- 

फसल म� पानी द�ने के बाद गुड़ाई कर दी जाती ह � और वषा� के बाद �कसान खेत क� जुताई कर द�ता ह �। पानी द�न े
के बाद �म�ी म � के�शकाएँ बन जाती ह � �जनम � पानी का वा�ीकरण होता रहता ह � पर� ु गुड़ाई या जुताई करन े
के बाद ये के�शका न�लया ँट�ट जाती ह � �जसस ेपानी का वा�ीकरण नह� हो पाता ह �। अतः �म�ी म � नमी बनी 
रहती ह �। 

�� 48. 

लोह � का घन� जल क� अपे�ा अ�धक होता ह �, �फर भी लोह � क� । पतली सूई जल पर तैर सकती ह �। ��? 

उ�र- 

एक �� पतली सूई को �ाही सोखत ेपर रखकर धीर � स ेपानी क� सतह पर रखते ह �। सोखता कुछ द�र तक 
पानी को सोखकर गीला होता रहता ह �। और अ� म� ड

�

ब जाता ह �, पर� ु सुई पानी पर तैरती रहती ह �। इसका 
कारण जल का पृ�-तनाव ही ह �। �च� 10.8 म� जल के पृ� पर तैरती �ई सूई का ॐ अनु��-काट �दखाया 
गया ह �। जल के पृ� पर तैरती �ई सूई पर दो बल लगते (i) पृ�-तनाव बल T, (ii) सूई का भार W। पृ�-तनाव 
का प�रणामी बल । ऊ�ा�धर �दशा म� ऊपर क� ओर लगता ह � जो सूई के भार W को स� ु�लत करता ह �। 
फल��प सूई तैरती ह �। 

 



 
 

�� 49. 

समु� क� लहर� को शा� करन ेके �लए लहर� पर तेल डाल द�ते ह �; ��? 

उ�र- 

तेल डाल द�ने पर, तेज हवा तेल को जल के पृ� पर हवा क� �दशा म� �ू र तक फैला द�ती ह �। �बना तेल वाल ेजल 
का पृ� तनाव तेल वाल ेजल स ेअ�धक होता ह �। अत: �बना तेल वाला जल तेल वाल ेजल । को वाय ुक� 
�वपरीत �दशा म � ख�चता ह � �जसस ेक� लहर � शा� हो जाती ह �। 

�� 50. 

पृ�-तनाव पर �कन बात� का �भाव पड़ता ह �? 

उ�र- 

पृ�-तनाव पर �न��ल�खत बात� को �भाव पड़ता ह � 

1. ताप का �भाव Effect of temperature ताप बढ़न ेस ेसंसंजक बल का मान घट जाता ह �। | �जसके 
फल��प पृ�-तनाव घट जाता ह �। �ा��क ताप पर पृ�-तनाव श�ू होता ह �। 

2. स�ंू षण का �भाव Effect of contamination य�द �व के तल पर धूल, कोई �चकनाई; जैस-े �ीस या 
तेल हो, तो इसस े�व का पृ�-तनाव घट जाता ह �। 

3. �वलेय का �भाव Effect of solute �योग� स े�ात होता ह � �क जल का पृ� तनाव उसम� घोल ेगये पदाथ� 
व उसक� घुलनशीलता पर �नभ�र करता ह �। उदाहरण के �लए, जल म� नमक घोलने पर जल का पृ�-तनाव बढ़ 
जाता ह �। इसके �वपरीत जल म� साबुन घोलन ेपर जल को पृ�-तनाव घट जाता 

लघ ुउ�रीय �� 

�� 1. �व दाब के �नयम �ल�खए। 

उ�र- 

�व दाब के �नयम-ये �नयम �न��ल�खत ह � 

1. �कसी �व के भीतर एक ही ��ैतज तल म� ��त सभी �ब�ुओ ंपर दाब समान होता ह �। 

2. �व स ेभर � बीकर म � ड
�

बे �प� अथवा उसक� दीवार� पर �व �ारा आरो�पत दाब �प� के पृ� के �� ेक 
�ब�ु के ल�वत ्काय� करता ह �। 

3. ��र �व के भीतर �कसी �ब�ु पर दाब �व के म�ु पृ� स ेउस �ब�ु क� गहराई के अनु�मानुपाती ह �। 

4. �कसी �व का दाब उसके घन� के अनु�मानुपीती होता ह �। 

5. �व दाब बीकर के �े�फल पर �नभ�र नह� करता। अतः दाब प�रकलन के �लए �व के �� क� । ऊँचाई व 
घन� मह�पूण� ह �। पा� क� आकृ�त व आधार का अनु��-काट �व दाब क� गणना म� मह� नह� रखता ह �। 

�� 2. 

एक �व �� �ारा उ�� दाब का � ंजक �ा� क��जए। या तरल �� के कारण दाब ेका � ंजक �ा� 
क��जए। 

उ�र- 



 
 

 

तरल �� के कारण दाब Pressure due to fluid column- �व के भीतर ��त �कसी �ब�ु पर दाब माना 
�क �कसी �व म � उसके �तं� तल स ेh गहराई पर कोई �ब�ु B ��त ह �, जहा ँपर हम � �व के दाब का मान �ात 
करना ह �। �ब�ु B को के� मानकर कोई व�ृ ख�चो। माना �क इस व�ृ का �े�फल A ह �। इस �े�फल पर �व 
�ारा आरो�पत बल, इस पर खड़� h ऊँचाई के बेलनाकार �व �� के भार के बराबर होगा। 

अब �व �� का आयतन V= �े�फल x ऊँचाई = A x h 

य�द �व का घन� ρ हो, तो �व �� का ��मान | 

m = V x ρ = A x H x ρ 

तथा �व का �� का भार W = mg = Ahρg 

जहाँ g गु��ीय �रण ह �। 

यह ल�वत ्भार (बल) w �ब�ु B के चार� ओर A �े�फल पर आरो�पत रहता ह �। अतः �ब�ु B पर �व का 
दाब 

 

अत: �व के अ�र �कसी �ब�ु पर �व के कारण दाब �व क� सतह से उस �ब�ु तक क� गहराई, �व के घन� 
तथा गु��ीय �रण के गुणनफल के बराबर होता ह �। 

अतः उपयु�� सू� �कसी तरल (�व अथवा गैस) के h ऊँचाई के �� के कारण दाब का सू� ह �। इस सू� म� 
एक ही �व के �लए ρ �नयत तथा �ान �वशेष के �लए g �नयत होता ह � अत: P ∝ h. अतः �दए गये �व के 
अ�र �कसी �ब�ु पर दांब, �व के �त� तल स ेउस �ब�ु क� गहराई के अनु�मानुपाती होता ह �। यह उस बत�न 
के आकार अथवा आकृ�त पर �नभ�र नह� करता �जसम � �व रखा जाता ह �। 

�� 3. 

आ�क� मी�डज का �स�ा� �ल�खए। 



 
 

उ�र- 

आ�क� मी�डज का �स�ा�–इसके अनुसार, “जब कोई व� ु �कसी �व म� पूरी अथवा आं�शक �प स ेड
�

बोई 
जाती ह � तो उसके भार म � कमी �तीत होती ह �। भार म� यह आभासी कमी उस व�ु �ारा हटाये गये �व के भार के 
बराबर होती ह �।” 

माना �कसी व�ु का वाय ुम � भार W1, तथा �व म� ड
�

बोने पर व�ु का भार W2 ह �; 

अत: �व म � ड
�

बने स ेव� ु के भार म� आभासी कमी = W1 – W2, 

य�द व� ु के �व म� ड
�

बे भाग का आयतन V हो तो इसके �ारा हटाये गये �व का आयतन भी v ही होगा। य�द 
�व का घन� d हो तो । 

व�ु. �ारा हटाये गये �व का ��मान = V x d 

हटाये गये �व का भार = V x d x g 

अत: आ�क� �मडीज के �स�ा� स,े व� ु के भार म � कमी 

(W1-W2) = V x d x g 

�� 4. 

उ�ावन (उ� ेप) स े�ा ता�य� ह �? उ�ावन का सू� �ा� क��जए। 

उ�र- 

उ�ावन बल अथवा उ� ेप तथा उ�ावन के� �� ेक �व अपने अ�र पूण� अथवा आं�शक �प स ेड
�

बी व� ु
पर ऊपर क� ओर एक बल लगाता ह �। इस बल को उ�ावन बल अथवा. उ� ेप कहते ह �। �कसी व�ु पर �व 
का उ�ेप व�ु �ारा हटाए गए भार के बराबर होता ह �। यह बल व� ु �ारा हटाए गए �व के गु�� के� पर 
काय� करता ह �, इस ेउ�ावन के� कहते ह �। उ�ावन बल के कारण ही �व म � ड

�

बी व�ुएँ अपने वा��वक भार 
स ेह�� लगती ह �। य�द ρ घन� वाल े�कसी �व म� �कसी व�ु का V आयतन ड

�

बा ह � तो व� ु पर �व का 
उ�ेप = हटाए गए �व का भार 

= व� ु का ड
�

बा �आ आयतन x �व का घन� x g = Vρg 

�� 5. 

�वन या तैरने का �नयम �ल�खए। 

उ�र- 

तैरनेका �नयम-जब कोई व� ु �कसी �व म� आं�शक या पूण� �प स ेड
�

बी या तैरती ह � तो व� ु का कुल भार ड
�

ब े
�ए भाग �ारा हटाय ेगये �व के भार के बराबर होता ह �। 

�� 6. 

भारी वाहन� के प�हय� के टायर काफ� चौड़� �� बनाये जाते ह �? 

उ�र- 



 
 

भारी वाहन� के प�हय� के टायर चौड़� होने स े(�े�फल A अ�धक ह �) सड़क अथवा जमीन पर लगन ेवाला दाब 
(P = F / A) कम हो जाता ह �, ���क वाहन का भार अ�धक �े�फल पर लगता ह �, इसी�लए वाहन के प�हय े
सड़क म � धंसन ेस ेबच जाते ह �। 

�� 7 

ऊँट र ��ग�ान म� आसानी स े�� चल लेता ह �? 

उ�र- 

सू� दाब =बल/�े�फल स,े ऊँट के पैर चौड़� होने के कारण इनका �े�फल अ�धक होता ह �, अतः पृ�ी पर दाब 
कम लगता ह �। इस कारण पैर� के नीच ेक� पृ�ी धंसती नह� ह �, अतः ऊँट र ��ग�ान म � आसानी स ेचल लेता ह �। 

�� 8. 

र �लगाड़ी क� पट�रय� के नीच ेलकड़ी या लोह � के चौड़� �ीपर �� लगाये जाते ह �? 

उ�र- 

य�द पट�रय� के नीच ेचौड़� �ीपर न लगाये जाय � तो पट�रया ँअ�धक दबाव के कारण जमीन म� धंस सकती ह �। 
पट�रय� के नीच े�ीपर लगाने स े�े�फल अ�धक हो जाता ह � �जसके कारण दाब कम पड़ता ह � और पटरी 
जमीन म � नह� धंसती। 

�� 9. 

लोह � स ेबना जहाज समु� म � तैरता ह �, पर�ु लोह � का ठोस ट�कड़ा (क�ल) ड
�

ब जाता ह �, ��? स���त �नयम 
द�ते �ए कथन क� �ा�ा क��जए। 

उ�र- 

लोह � क� क�ल क� बनावट इस �कार क� होती ह � �क उसका भार, उसके �ारा हटाये गये जल के भार से ब�त 
अ�धक होता ह �। इसी कारण वह जल म� ड

�

ब जाती ह �। इसके �वपरीत, लोह � का जहाज तैरता रहता ह �। इसका 
कारण यह ह � �क जहाज का ढाँचा अवतल होता ह � तथा अ�र स ेखोखला बनाया जाता ह �। जैस ेही जहाज 
समु� म� �वेश करता ह � तो उसके �ारा (उसक� बनावट के कारण) इतना जल हटा �दया जाता ह � �क उसके �ारा 
हटाये गये जल का भार, जहाज (जहाज व उसके सम� समान स�हत) के कुल भार के बराबर हो जाता ह �। इसी 
कारण पा�ल के �स�ा� के अनुसार, जहाज तैरता रहता ह �। 

�� 10. 

�हमख� जल पर �� तैरता ह �? 

उ�र- 

�हमख� का घन�, जल के घन� स ेकम होता ह �, �जसस े�हमख� के आयतन के बराबर जल का उ� ेप-बल 
�हमख� के भार स ेअ�धक हो जाता ह � और �हमख� जल पर तैरता रहता ह �। तैरते समय �हमख� का केवल 
उतना आयतन ही जल म � ड

�

बता ह �, �जतने आयतन के �ारा हटाये गये जल का भार �हमख� के भार के बराबर 
होता ह �। 

�� 11. 



 
 

0.02 मी 2  तथा 0.04 मी 2  प�र�ेद �े�फल के दो ��ैतज पाइप एक-�ू सर � स ेजुड़� ह �, �जसम� जल बह रहा ह �। 
पहले पाइप म � जल क� चाल 16 मी/स ेतथा दाब 2.0 x 10 4  �ूटन/मी 2  ह �। �ूसर � पाइप म � जल क� चाल तथा 
दाब क� गणना क��जए। 

हल- 

�दया ह �, पहले पाइप के प�र�ेद का �े�फल (A1) = 0.02 मी 2 

�ूसर � पाइप के प�र�ेद का �े�फल (A1) = 0.04 मी 2 

पहले पाइप म � जल क� चाल = (ν1) = 16 मी/स े

पहले पाइप म � जल का दाब (ρ1) = 2 x 10 4  � ूटन/मी 2 

अ�वरतता के �स�ा� स,े A1ν1 = A2ν2 

 

�� 12. 

असमान प�र�ेद क� एक बेलनाकार पाइप म� जल �वा�हत हो रहा ह �। एक �ान पर नली क� ���ा 0.3 मी 
ह � तथा जल का वेग 1.0 मी/स ेह �। �ू सर � �ान पर जहाँ नली क� ���ा 0.15 मी ह �, वहा ँपर जल के वेग क� 
गणना क��जए। 

हल- 

यहाँ, नली के पहले �ान क� ���ा (r1) = 0.3 मी, 

नली के �ू सर � �ान क� ���ा (r2) = 0.15 मी 

नली के पहल े�ान पर जल का वेग (ν1) = 1.0 मी/स े

नली के �ू सर � �ान पर जल का वेग (ν2)) = ? 

अ�वरतता के �स�ा� स,े 



 
 

 

अतः जल का वेग = 4 मी/स ेह �। 

�� 13. 

हवाई जहाज म � पंख� के सामन ेके �कनार � गोलाई म� तथा पीछ� के �कनार � चपट� �� होत ेह �? 

उ�र- 

हवाई जहाज के पंख क� आकृ�त इस �कार रखी जाती ह � �क उसक� ऊपरी सतह क� व�ता �नचली सतह क� 
व�ता स ेअ�धक होती ह �। तथा, सामन ेका �कनारा गोल तथा पीछ� का �कनारा चपटा रखा जाता ह � (�च� 
10.10)। जब हवाई जहाज दौड़ लगाता ह � तब पंख के ऊपुर तथा नीच ेस ेहोकर वाय ुक� धारा बहती ह �। 
(�च�’10.10) स े�� ह � �क पंख के ऊपर का पृ� कुछउभरा तथा । 

नीच ेका पृ� सीधा ह �। अत: वाय ुको पंख के ऊपर, नीच ेक� अपे�ा अ�धक �ू री तय करनी पड़ती ह �, फलतः 
वाय ुक� धारा का वेग ऊपरी पृ� पर अ�धक तथा �नचल ेपृ� पर कम होता ह �। इस कारण ऊपरी पृ� पर कम 
दाब तथा �नचल ेपृ� पर अ�धक दाब काय� करता ह � तथा वायुयान के पंख पर इन दोन� दाब� के अ�र (P2 – 
P1) के बराबर एक �णोद (thrust) L काय� करता ह � तथा पंख ऊपर को उठने लगता ह �। 

 

�� 14. 

�ानता-गुणांक क� प�रभाषा दी�जए। इसका �वमीय सू� तथा M.K.S. मा�क �ल�खए। या �ानता-गुणांक 
क� प�रभाषा दी�जए। 

उ�र- 

�ानता-गुणांक-धारा-र �खीय �वाह के �लए �व क� �क�� दो पत� के म� लगने वाला �ान-बल �न��ल�खत 
बात� पर �नभ�र करता ह �– 



 
 

1. यह पत� के स�क�  �े�फल (A) के अनु�मानुपाती होता ह �, अथा�त् । 

F∝A 

2. यह पय� के बीच क� वेग-�वणत ∆ν x /∆y के अनु�मानुपाती होता ह �, अथा�त ्

 

जहाँ η (ईटा) एक �नयतांक ह �, �जस े�व का �ानता-गुणांक (coefficient of viscosity) कहत ेह �। य�द A 
= 1 तथा 20/∆ν x /∆y = 1 हो, तो η = ± F, अथा�त् �कसी �व का �ानता-गुणांक उस �ान बल के बराबर ह � 
जो एकांक �े�फल वाली पत� के बीच काय� करता ह �, जब�क पत� के बीच एकांक वेग-�वणता हो। 

उपयु�� सू� म� ± �च� का अथ� ह � �क बल F दो पय� के बीच अ�ो� बल ह �। �व क� �कसी पत� पर उसस ेऊपर 
वाली पत� आगे क� ओर बल लगाती ह �, जब�क उसस ेनीच ेवाली पत� उस पर पीछ� क� ओर बल लगाती ह �। 

�ानता-गुणांक क� �वमा एव ंमा�क 

 

η का मा�क (M.K.S. म�) �क�ा/मीटर-सेक� ह �। इसका एक अ� मा�क �ॉइज ह �। 

1 �क�ा/(मीटर-सेक�) = 10 �ॉइज 

�� 15. 

200 वग� सेमी �े�फल क� एक समतल �ेट तथा एक और बड़ी � ेट के बीच ��सरीन क� 1 �ममी मोटी तह 
ह �। य�द ��सरीन का �ानता-गुणांक 1.0 �क�ा/मीटर-सेक� हो, तो �ेट को 9 सेमी/सेक� के वेग स े
चलान ेके �लए �कतना बल चा�हए? 

हल- 

��ानुसार, η = 1.0 �क�ा/(मीटर-सेक�), 

A = 200 वग� सेमी = 2 x 10 -2  वग� मीटर, 

∆ν x  = 9 x 10 -2  मीटर/सेक� 

तथा ∆y = 1 �ममी = 10 -3  मीटर 



 
 

 

�� 16. 

�ो� के सू� का �योग कर �कसी �ान �व म� �गरते �ए एक गोलीय �प� के सीमा� वेग के �लए सू� 
�ा� क��जए। 

उ�र- 

�ो� का �नयम–�ो� ने �स� �कया �क य�द r ���ा क� गोली �कसी पूण�त: समांग व ेअन� �व�ार 
वाल ेतरल मा�म म� वेग ν स ेग�त कर � तो गोली पर काय� करन ेवाला �ान बल । F = 6πηrν होता ह � जो 
सद�व गोल� क� ग�त क� �वपरीत �दशा म � लगता ह �, जहा ँη उस �व का �ानता-गुणांक ह �।। 

सीमा� वेग क� गणना-माना कोई गोली �जसक� ���ा r तथा घन� ρ ह �, σ घन� वाल े�व म� �गर रही ह �, 
जब�क �व का �ानता-गुणांक η ह �। जब गोली सीमा� वेग �ा� कर लेती ह � तो इस पर �न��ल�खत दो बल 
काय� करत ेह �— 

1. नीच ेक� ओर काय� करन ेवाला �भावी बल =  

2. ऊपर क� ओर काय� करन ेवाला �ान बल = 6πηrν 

चू�ँक गोली �नयत वेग स ेचल रही ह � अथा�त् �रण श�ू ह �। अतः इस पर लगन ेवाला नेट बल। श�ू होना 
चा�हए; अथा�त् उपयु�� दोन� बल बराबर होन ेचा�हए। 

 

अतः गोली क� सीमा� चाल गोली क� ���ा के वग� के अनु�मानुपाती होती ह �। 

�� 17. 

�कसी �व क� पृ�-ऊजा� क� �ा�ा क��जए। �व के म�ु पृ� के �े�फल �सार म� �कए गए काय� का 
� ंजक �ा� क��जए। 

उ�र- 



 
 

 

�व क� पृ�-ऊजा� जब �व के पृ� का �े�फल बढ़ाया जाता ह � तो �व के कुछ अणु उसके अ�र से म�ु पृ� 
पर आते ह �। इन अणुओ ंको म�ु पृ� के ठीक नीच ेवाल ेअणुओ ंके आकष�ण-बल के �व�� कुछ काय� करना 
पड़ता ह �। यह काय�, �न�म� त �ए नवीन पृ� म� ���तज ऊजा� के �प म � स�ंचत हो जाता ह �। इस अ�त�र� 
पृ�-�े�फल के बढ़न ेपर शीतलन (cooling) भी होता ह �। अत: बाहर से कुछ ऊ�ा पृ� म � आकर इसे पुन: 
�ार��क ताप पर ल ेआती ह �। इस �कार पृ� को कुछ ऊजा� बाहर स ेभी �ा� हो जाती ह �। इसस े�� ह � �क 
�व-पृ� म � ��त अणु अपनी ���त के कारण कुछ अ�त�र� (additional) ऊजा� रखते ह �। अत: �व के मु� 
पृ� के ��त एकांक �े�फल क� इस अ�त�र� ऊजा� को ‘�व क� पृ�-ऊजा�’ (surface energy of liquid) 
कहते ह �। �व के पृ� का �े�फल बढ़ाने म � �कय ेगये काय� व पृ�-तनाव म� स�� माना एक मुड़� �ए तार ABC 
तथा उस पर �बना घष�ण �खसकन ेवाल ेसीध ेतार PQ के बीच �कसी �व क� �फ� । बनी ह � (�च� 10.11)। 
हम जानते ह � �क पृ� तनाव के कारण �फ� का मु� पृ� �सकुड़न ेक� च�ेा करता ह �, अत: तार PQ ऊपर क� 
ओर (�फ� क� ओर) चलेगा। तार PQ को सा�ाव�ा म� रखने के �लए इस पर एकसमान बल F नीच ेक� 
ओर लगाना होगा। 

�योग� स े�ात होता ह � �क बल F को मानतार PQ के स�क�  म � A �फ� क� ल�ाई l के अनु�मानुपाती होता 
ह �। चू�ंक�  �फ� म � । दो म�ु पृ� होत ेह � (एक बाहर वाला तथा �ू सरा अ�र वाला), 

अतः F ∝ 2l 

अथवा F = T x 2l = 2Tl 

जहाँ T एक �नयतांक ह � जो �क �व का पृ�-तनाव कहलाता ह �। 

माना तार PQ को ∆x �ू री स ेनीच े�खसकाया जाता ह � �जसस ेयह नवीन ���त P’ Q’ म� आ जाता ह �। इस 
��या म � �व क� �फ� के �े�फल म � व�ृ� होती ह �। �फ� के �े�फल म� व�ृ� के �लए �कया गया या��क 
काय� W = बल x �ू री 

= F x ∆x = (2Tl) ∆x =T x (2l∆x) 

पर� ु 2l ∆x = �फ� के दोन� पृ�� के �े�फल म� होन ेवाली कुल व�ृ� = ∆A 

अत: W = T x ∆A अथवा  



 
 

य�द ∆A = 1; तब T = w, अतः �व के पृ� के एकांक �े�फल को बढ़ाने म � �कया गया काय� पृ�-तनाव T के 
बराबर ह �। इस आधार पर हम पृ�-तनाव क� प�रभाषा �न� �कार कर सकते ह � 

“�नयत ताप पर �व के म�ु पृ� के �े�फल म� एकांक व�ृ� करन ेके �लए �कया गया काय� �व को पृ�-तनाव 
कहलाता ह �।” 

इस प�रभाषा के आधार पर पृ�-तनाव के मा�क को जूल/मी² स ेभी �� कर सकते ह �। 

ताप बढ़ाने पर पृ�-तनाव का मान घटता ह �। 

�� 18. 

पार � क� एक बंूद क� कमर � के ताप पर ���ा 3 �ममी ह �। उसी ताप पर पार � का पृ� तनाव 0.465 �ूटन/मी ह �। 
बूंद के भीतर आ�ध� दाब तथा कुल दाब �ात क��जए। वायुम�लीय दाब 1.01 x 10 5  �ूटन/मी 2  ह �। 

हल- 

माना �क पार � का पृ�-तनाव = T, बूंद क� ���ा = R 

 

�� 19. 

पानी क� 1000 छोटी बूंद� को, �जनम � ��ेक क� ���ा 0.01 �ममी ह �, �मलाकर एक बड़ी बूंद बनाने म� मु� 
ऊजा� क� गणना क��जए। पानी का पृ�-तनाव =7 x 10 -2  �ूटन/मी। 

हल- 

माना बड़ी बूंद क� ���ा R = 0.01 �ममी तथा छोटी बूंद क� ���ा r ह �, 

अतः एक बड़ी बूंद का आयतन = 1000 छोटी बूंद� का आयतन 



 
 

 

�� 20. 

एक केशनली म� जल 5.0 सेमी ऊपर चढ़ता ह �। य�द एक अ� केशनली क� ���ा इसक� आधी हो तो उसम � 
जल क� ऊँचाई �ा होगी? 

हल- 

चू�ँक �कसी केशनली म � चढ़� �व-�� क� ऊँचाई उसक� नली क� ���ा के � ु�मानुपाती होती ह � अथा�त ्
h∝1/r अथा�त् hr = �नयतांक 

∴ य�द r1 वा r2 ���ा वाली केशन�लय� म� �व-�� क� ऊँचाइयाँ �मश: h1 व h2 ह�, तो 

h1r1 = h2r2 

अथवा 

h2 = h1(r1/r2) …(1) 

पर� ु यहा ँ�ूसरी केशनली क� ���ा = (पहली केशनली क� ���ा) 

 



 
 

�� 21. 

एक केशन�लका �जसक� ���ा 0.4 �ममी ह �, जल म � ऊ�वाधर ड
�

बाई जाती ह �। �ात क��जए �क केशन�लका 
म � जल �कतनी ऊँचाई तक चढ�गा? य�द इस केश न�लका को ऊ�वाधर र �खा स े60° �

ु

का द� तो नली क� �कतनी 
ल�ाई तक जल चढ�गा? जल का पृ�-तनाव 7.0 x 10 -2  �ूटन/मी ह �। 

हल- 

�दया ह �, r = 0.4 �ममी = 0.4 x 10 -3  मी, 

T = 7.0 x 10 -2  � ूटन/मी, 

θ = 0° अथा�त् cos θ = cos 0° = 1 एव ंg = 9.8 मी/स े2 , 

जल का घन� ρ = 10 3  �क�ा/मी 3 

 

�� 22. 

साबुन के घोल स े2.0 सेमी ���ा का बुलबुला फ� ककर बनाने म � �कतना काय� करना पड़�गा? साबुन के घोल 
का पृ� तनाव 0.03 �ूटन/मी ह �। 

हल- 

साबुन के घोल का पृ� तनाव T = 0.03 � ूटन/मी 



 
 

बुलबुले क� ���ा R =2 सेमी या 2 x 10 -2  मीटर 

साबुन के घोल के बुलबुले म� 2 म�ु पृ� होत ेह �। 

अत: घोल स ेR मीटर ���ा का बुलबुला फ� ककर बनाने म � इसके पृ�ीय �े�फल म � कुल व�ृ� 

 

�� 23. 

�कसी �व के एक बूंद क� ���ा 5 x 10 -3  मीटर ह �। �व बूंद के भीतर आ�ध� दाब क� गणना क��जए। �व 
का पृ� तनाव 0.5 � ूटन/मीटर ह �। 

हल- 

बूंद क� ���ा = R = 5 x 10 -3  मीटर, 

�व का पृ� तनाव T = 0.5 �ूटन/मीटर 

�व क� बंूद के भीतर आ�ध� दाब, 

 

�� 24. 

एक केशनली म� पानी 2.0 सेमी ऊपर चढ़ता ह �। य�द एक अ� केशनली क� ���ा उसक� एक-�तहाई हो, तो 
उसम� पानी �कतना चढ�गा? 

हल- 

�कसी केशनली म � चढ़� �� क� ऊँचाई उसक� नली क� ���ा के � ु�मानुपाती होती ह � अथा�त् । h ∝  
अथा�त् hr = �नयतांक। 

माना r1 व ेr2 ���ा वाली केशन�लय� म � �व-�� क� ऊँचाइया ँ�मश: h1 व h2 ह�, तो 

h1 r1 = h2 r2 



 
 

या, h2 = h1 (r1/r2) …(1) 

पर� ु �ू सरी केशनली क� ���ा = (पहली केशनली क� ���ा) 

 

�व� ृत उ�रीय �� 

�� 1. 

तरल दाब के पा�ल का �नयम �ल�खए। हाइ�ो�लक �ल� के �स�ा� और काय��व�ध क� �ा�ा क��जए। 
या पा�ल का �नयम �ल�खए। 

उ�र- 

पा�ल का �नयम-�व म � दाब के संचरण के स�� म� वै�ा�नक पा�ल ने सन ्1653 म� एक �नयम 
��तपा�दत �कया था जो पा�ल का �नयम कहलाता ह �। इसे �व के दाब संचरण का �नयम भी कहा जाता ह �। 

इस �नयम के अनुसार, “�कसी बत�न म� रख े�व क� संतुलन अव�ा म � �व के �कसी भाग पर आरो�पत दाब 
(�बना �य �ए) �व �ारा सभी �दशाओ ंम� समान �प से ( प�रमाण म �) संच�रत कर �दया जाता ह �।” 

 



 
 

�व चा�लत �ल� (Hydraulic lift)-यह भारी व� ुओ;ं जैस-ेकार, मोटरगाड़ी, �क आ�द को ऊपर उठान ेके 
�योग म � लायी जाती ह �। इसका काय� �स�ा� पा�ल के �नयम पर आधा�रत ह �। 

�स�ा� (Principle)– पा�ल के �नयम के अनुसार, �व के �कसी �ान पर आरो�पत दाब अ� सभी �ान� 
पर समान प�रमाण म� संच�रत होता ह �। अतः कम प�रमाण के दाब को अपे�ाकृत ब�त बड़� �े�फल पर 
संच�रत करके उस �े�फल पर काय�रत अ�धक बल �ा� �कया जा सकता ह �। यह त� �न� �कार समझा 
जा सकता ह � — 

उपयु�� �च� 10.13 म� A तथा B दो बेलनाकार बत�न ह � �जनक� अनु��-काट �मश: A1 तथा A2 ह � एव ंA2 
> A1। इनको पर�र ��ैतज नली C �ारा जोड़ �दया गया ह �। माना बत�न A म� लगे �प�न P1 पर भार W1 
रखने पर इस पर लगाया गया बल F1 ह �। 

अत: इसके �ारा A म� भर � �व पर आरो�पत दाब P =  

पा�ल के �नयम के अनुसार यही दाब नली C स ेसंच�रत होकर बत�न B म� भर � �व के �� ेक �ब�ु पर संच�रत 
हो जाता ह �। इस�लए B म� लगे �प�न P2 पर भी P दाब लगेगा। 

अतः इस ेपर ऊपर क� ओर काय�रत ्बल । 

F2 = P x A2 = (F1/A1 ) x A2 

अथवा  …(1) 

∵ A2 > A1 अत: F2 > F1 अतः A2, �े�फल A1 स े�जतना गुना बड़ा होगा �प�ने P2, पर उतने गुना अ�धक 
बल लगेगा �जसस े�क P2 पर रख ेभार W2(> W1) को P1 पर ब�त कम बल लगाकर उठाया जा सकता ह �। 

F2/F1 को इस मशीन का या�ं�क लाभ कहत ेह �। 



 
 

 

रचना तथा काय��व�ध—इसम � दो खोखल ेबेलनाकार बत�न A तथा B होते ह �। A का प�र�ेद �े�फल A1,B के 
प�र�ेद �े�फल A2 स ेब�त कम होता ह �। इन बत�न� क� तली म � �मश: वा� V1 तथा V2, लगे होते ह �। 
बत�न A को वा� V1 �ारा तेल के एक ट�क स ेजोड़ �दया जाता ह �। इस बत�न म � लगे �प�न P1 को ऊपर-नीच े
करने के �लए एक लीवर क� �व�ा होती ह �। बत�न B को वा� V2, के �ारा नली T के मा�म स ेबत�न A स े
जोड़ �दया जाता ह � तथा इसको वा� V3 के �ारा तेल ट�क स ेजोड़ �दया जाता ह � (�च� 10.14)। 

जब �प�न P1 को लीवर �ारा ऊपर उठाया जाता ह � तो बत�न A म� �प�न P1 के नीच ेदाब कम हो जाता ह �। 
अत: वा� V1 �ारा ट�क स ेतेल बत�न A म � चढ़ जाता ह �। अब लीवर के �ारा �प�न P1 को नीच े�गरा द�ते ह � 
�जसस े�व का दाब बढ़ जाता ह �। दाब म� यह व�ृ� नली T �ारा बत�न B म � संच�रत हो जाती ह � �जसस ेइसम� लगे 
�प�न P2, पर (A2/A1) गुना बड़ा बल काय� करता ह �। इसके कारण �प�न P2, ऊपर उठता ह � �जसस े�क 
उस पर रखा �आ भार (जैस-े मोटरगाड़ी) भी ऊपर उठ जाता ह �। जब काम पूरा हो जाता ह � तो वा� V3, �ारा 
बत�न B के अ�त�र� तेल को तेल ट�क म� वापस भेज �दया जाता ह � और �प�न P2 नीच ेहोकर अपनी 
पूवा�व�ा म� आ जाता ह �। 

�� 2. 

�कसी 3000 �क�ा ��मान के वाहन को उठान ेके �लए एक हाइ�ॉ�लक प� का �नमा�ण �कया गया ह �, 
�जसके बड़� �प�न का �े�फल 900 सेमी 2  ह �। य�द छोट� �प�न का �े�फल 10 सेमी 2  हो तो बताइए इस 
काय� के �लए उस पर �कतना बल आरो�पत करना पड़�गा? 

उ�र 

�दया ह �, वाहन का ��मान (m) = 3000 �क�ा 



 
 

छोट� �प�न का �े�फल, (A1) = 10 सेमी 2  = 10 x 10 -4  मी 2 

बड़� �प�न का �े�फल (A2) = 900 सेमी 2  = 900 x 10 -4  मी 2 

बड़� �प�न के �लए, (F2) = mg = 3000 x 9.8 = 29400 �ूटन 

छोट� �प�न के �लए, F1 = ? 

पा�ल के �नयम स,े  

छोट� �प�न के �लए आरो�पत बल, 

 

�� 3. 

आदश� �व �कस ेकहत ेह �? �स� क��जए �क �कसी नली म � आदश� �व का धारार �खीय �वाह होने पर नली के 
अनु��-प�र�ेद एव ं�व के वेग का गुणनफल ��र रहता ह �। या आदश� �व के धारा-र �खीय �वाह क� 
अ�वरतता के �स�ा� का उ�ेख क��जए। या आदश� �व� के सांत� �वाह का समीकरण �ा�पत क��जए। 

उ�र- 

आदश� �व-वह �व �जसम� 

(i) श�ू स�ी�ता तथा 

(ii) श�ू �ानता होती ह �; आदश� �व कहलाता ह �। 

 

उपप��—मान ली�जए �क एक अस�ी� तथा अ�ान �व एक असमान अनु��-काट क� नली XY म� होकर 
बह रहा ह �। माना �क नली के X व Y �सर� पर अनु��-काट के �े�फल �मशः A1 व A2 ह � तथा �व का वेग 
ν1 व ν2 ह �। माना �क �व का घन� ρ ह �। �सर � X से �वेश करन ेवाला �व एक सेक� म � ν1 �ू री तय करता 
ह �। अतः एक सेक� म � �सर � X पर �े�फल A1 स ेगुजरने वाल े�व का आयतन = A1 x ν1 

∴1 सेक� म � �सर � x स ेगुजरने वाल े�व का ��मान = ρ x A1 x ν1 



 
 

इसी �कार, 1 सेक� म� �सर � Y स ेगुजरने वाल े�व का ��मान = ρ x A2 x ν2 

अब, ���क �सर � X म � जो भी �व �वेश करता ह � वह �ू सर � �सर � Y स ेबाहर �नकल जाता ह �, उपयु�� दोन� 
��मान बराबर ह �, 

अथा�त् ρ x A1 x ν1 = ρ x A2 x ν2 

अथा�त् A1 x ν1 = A2 x ν2 

या। A x ν = �नयतांक 

�� ह � �क नली म� �� ेक �ान पर नली के अनु��-काट के �े�फल तथा �व के वेग का गुणनफल एक 
�नयतांक होता ह �। उपयु�� समीकरण को सांत� समीकरण (Equation of continuity) भी कहत ेह �। 

इस �स�ा� को �व� के बहने का अ�वरतता का �स�ा�’ भी कहत ेह �। 

�� 4. 

बरनौली के �मेय का उ� ेख कर उसको �स� क��जए। या बरनौली के �मेय के कथन को �ल�खए तथा 
स���त समीकरण को �ा�पत क��जए। 

उ�र- 

बरनौली क� �मेय-जब कोई अस�ी� तथा अ�ान �व (अथवा गैस) एक �ान स े�ूसर � �ान तक 
धारा-र �खीय �वाह म� बहता ह � तो इसके माग� के ��ेक �ब�ु पर इसके एकांक आयतन क� कुल ऊजा� अथा�त् 
दाब ऊजा�, ग�तज ऊजा� तथा ���तज ऊजा� का योग एक �नयतांक होता ह �। अथा�त् 

 



 
 

 

इस �कार बरनौली �मेय बहते �ए �व (अथवा गैस) के �लए ऊजा�-संर�ण का �स�ा� ह �। 

उपप��-�च� 10.16 म� एक असमान अनु��-काट क� नली म� एक अस�ी� तथा अ�ान �व �वा�हत हो 
रहा ह �। �व का �वाह धारा-र �खीय ह �। माना पृ�ी तल स ेh1, ऊँचाई पर नली क� अनु��-काट का �े�फल 
A1, �व का वेग ν1, व दाब P1 ह � तथा पृ�ी तल स ेh2; ऊँचाई पर नली क� अनु��-काट का �े�फल A2, 
�व का वेग ν2, व दाब P2 ह �। यहा ँA2 < A1 ह �। इस�लए । ν1 < ν2 होगा। 

अनु�� प�र�ेद A1 पर �वेश करन ेवाल े�व पर P1 x A1 बल काय� करता ह �। इस बल के अ�ग�त �व े1 
सेक� म� ν1 �ू री तय करता ह �; अत: 1 सेक� म � A1 �सर � पर �वेश करने वाल े�व पर 

�कया गया काय� = बेल x �ू री = P1 x A1 x ν1 

इसी �कार अनु��-प�र�ेद A2, पर �नकलन ेवाला �व, बल = P2 x A2, के �व�� काय� करता ह �। 

तथा 1,सेक� म� ν2 �ू री तय करता ह �। 

अतः 1 सेक� म � A2 �सर � स े�नकलन ेवाल े�व �ारा �कया गया काय� 

= P2 x A2 x ν2 

�व पर �कया गया नेट काय� = P1 x A1 x ν1 – P2 x A2 x ν2 …(1) 

पर� ु A1 x ν1 तथा A2 x ν2 , �मशः एक �सर � स े�वेश करन ेवाल ेव �ूसर � �सर � स े�नकलन ेवाल े�व का 
आयतन ह � जो आपस म � बराबर ह�गे। 

अतः A1 ν1 = A2 ν2 = m/ρ 

जहाँ एक सेक� म � �वेश करन ेवाल े�व का ��मान m तथा �व का घन� ρ ह �। 

�व पर �कया गया नेट काय� = (P1 – P2)m/ρ 



 
 

 

 

अत: �कसी �व के ��ैतज व धारा-र �खीय �वाह के �लए ��ेक �ब�ु पर दाब तथा �व ेके एकांक आयतन क� 
ग�तज ऊजा� का योग एक �नयतांक होता ह �। 

बरनौली �मेय समीकरण स ेयह �� ह � �क �कसी �वा�हत �व (अथवा गैस) म� �जस �ान पर �व का वेग 
कम होता ह �, वहा ँदाब अ�धक हो जाता ह � तथा �जस �ान पर वेग अ�धक होता ह �, वहा ँदाब कम हो जाता ह �। 
य�द हम �व को �कसी ऐसी नली म� �वा�हत कर � �जसके बीच का भाग संक�ण� हो, तो इस भाग म� �व का वेग 
सबस ेअ�धक होगा तथा दाब सबस ेकम होगा। �वा�हत �व के दाब-शीष�, वेग�-शीष� तथा गु��ीय-शीष�- 
बरनौली क� समीकरण (6) को ρg स ेभाग द�ने पर, 

 

इसम � P/ρg को ‘दाब-शीष�’ (pressure head), ν²/2g को ‘वेग-शीष�’ (velocity head) तथा h को 
‘गु��ीय-शीष�’ (gravitational head) कहत ेह �। इन तीन� क� �वमाएँ ऊँचाई क� �वमा [L] के समत�ु ह �। 



 
 

इनके योग को ‘स� ूण� शीष�’ (total head) कहत ेह �। अत: बरनौली �मेय को �न� �कार भी कहा जा सकता 
ह � — 

आदश� �व के धारा-र �खा �वाह म� �व के �कसी �ब�ु पर दाब-शीष�, वेग-शीष� तथा गु��ीय-शीष� का योग सद�व 
�नयत रहता ह �। यह यां��क ऊजा� संर�ण को �� करती ह �। 

�� 5. 

बरनौली के �मेय के आधार पर क�ण� क� काय��व�ध समझाइए। 

उ�र- 

 

क�ण� (Atomizer)-यह रगं अथवा सुग��त �व को �छड़कने, कार, �ूटर पर पे� करन,े नाइय� �ारा �सर 
पर जल फुहारने, डॉ�र� �ारा नाक, कान को धोन ेव गल ेम� दवाई को �छड़कने के काम आता ह �। इसम� एक 
साधारण �पचकारी होती ह �, �जसके मुख पर एक केशनली (capillary tube) लगा दी जाती ह �। केशनली का 
�नचला �सरा बत�न म� भर � �व म� ड

�

बा रहता ह �। जब �पचकारी क� ग�द को दबाते ह �, तो वाय ुअ��धक वेग स े
�नकलती ह �, �जसस े�पचकारी के मुँह पर दाब ग�तज ऊजा� बढ़न ेस े(बरनौली �मेय के आधार पर) घट जाता ह �। 
दाब के घटने स ेके�शका नली म� �व चढ़कर �पचकारी के मुँह तक आ जाता ह � और दोबारा �पचकारी क� ग�द 
को दबाने पर यह वायु के साथ �मलकर फ�ार � के �प म� बाहर �नकलता ह �।। 

��. 6. 

आदश� �व� के �वाह स ेस���त बरनौली क� �मेय �ल�खए। जल से भर � एक बत�न क� दीवार म � बने एक �छ� 
स ेजल का �त� तल h ऊँचाई पर ह �। �छ� से �नकलने वाल ेजल के ब�हः�ाव वेग के �लए �ंजक �ा�पत 
क��जए। 

उ�र- 

 



 
 

 

ब�हः�ाव वेग के �लए � ंजक–�च� 10.18 म � एक बत�न दशा�या गया ह � �जसम� H ऊँचाई तक �व भरा ह �। 
माना �व का घन� p ह �। बत�न �व के �त� तल स ेh गहराई पर एक �छ� A ह �। माना A स े�नकलन ेवाल े�व 
का ब�ह:�ाव वेग » ह �। �व के �त� तल पर ग�तज ऊजा� श�ू ह �, केवल ���तज ऊजा� ह �। पर�ु A स े
�नकलन ेवाल े�व म� ���तज तथा ग�तज दोन� ही �कार क� ऊजा�एँ ह �। बरनौली �मेय के अनुसार, �व के 
�त� तल पर तथा �छ� A पर �व के एकांक आयतन क� कुल ऊजा� अथा�त् दाब ऊजा�, 

ग�तज ऊजा� तथा ���तज ऊजा�ओ ंका योग बराबर होना चा�हए। । य�द वायुम�लीय दाब P हो, तो 



 
 

 

 

अत: य�द �छ� बत�न क� दीवार के ठीक बीच म� ह � तो �व क� धार सबस ेअ�धक �ू र (बत�न म� �व क� ऊँचाई के 
बराबर �ू री पर) �गरती ह �। 

�� 7. 

�च� 10.19 के अनुसार एक ��ैतज न�लका म� जल �वा�हत होता ह �। �ब�ु A व B के म� 5 �ममी पार � का 
दाब प�रवत�न ह � जहा ँअनु�� प�र�ेद 20 सेमी 2  तथा 10 सेमी 2  ह �। न�लका म� जल �वाह क� दर �ात 
क��जए। (पार � का घन� = 1.36 x 10 3  �क�ा/मी 3 , जल का घन� = 1.0 x 10 3  �क�ा/मी) 



 
 

 

हल- 

�दया ह �, A1 = 20 सेमी 2  = 20 x 10 -4  मी 2 

A2 = 10 सेमी 2  = 10 x 10 -4  मी 2 

��ानुसार, दाब म� प�रवत�न P1 – P2 = 5 �ममी 

पारा �� पर दाब = hdg = 5 x 10 -3  x 13.6 x 10 3  x 9.8 

= 666.4 �ूटन/मी 2 

अ�वरतता के �स�ा� स,े 

 

�� 8. 

एक ��ैतज पाइप म � जल बहता ह �, �जसका एक �सरा वा� �ारा ब� ह � और पाइप म� लगे दाबमापी का 
पा�ांक 5.5 x 10 5  � ूटन/मी 2  ह �। पाइप म� लगे वा� को खोल द�ने पर दाबमापी का पा�ांक 10 x 10 5 
� ूटन/मी 2  रह जाता ह �। पाइप म� �वा�हत जल के वेग क� गणना क��जए। 

उ�र- 



 
 

�दया ह �, जल का घन�, (ρ) = 1.0 x 10 3  �क�ा/मी 3   

ब� �सर � के कारण दाबमापी का पा�ांक (P1) = 5.5 x 10 5  � ूटन/मी 2   

� ूटन/मी खुल े�सर � के कारण दाबमापी का पा�ांक (P) = 1.0 x 10 5  � ूटन/मी 2 

बरनौली �मेय स,े 

 

चू�ंक �ार��क अव�ा म � वा� ब� होता ह � इस�लए ν1 = 0 होगा। 

अत: समीकरण (1) स े

 

�� 9. 

एक छोटा गोला �जसका ��मान M व घन� d1 ह �। एक ��सरीन भर � पा� म � डाला जाता ह �। कुछ समय 
प�ात ्गोले का वेग ��र हो जाता ह �। य�द ��सरीन का घन� d2 ह �, तो गोले पर लगने वाल े�ान बल क� 
गणना क��जए। 

उ�र- 

यहाँ गोले का ��मान = M, गोले का घन� = d1 

��सरीन का घन� = d2 



 
 

 

�� 10. 

पृ�-तनाव तथा के�शका� क� प�रभाषा दी�जए। इसका एस० आई० मा�क बताइए। काँच क� केशनली म� 
चढ� �व-�� क� ऊँचाई, ���ा तथा �व के पृ�-तनाव म� स�� का सू� �ा�पत क��जए। 

उ�र- 

पृ�-तनाव (Surface tension)-�� ेक �व म� मु� पृ� पर एक तनाव बल काय� करता ह �; �जसके कारण 
उसका �त� पृ� एक तनी �झ�ी क� भा�ँत �वहार करता ह �। य�द इस मु� पृ� म � �च� 10.20 क� भा�ँत 
�कसी भी �दशा म� एक सरल र �खा AB क� क�ना क� जाये तो र �खा के �कसी भी ओर का पृ� र �खा के अपन े
�वपरीत ओर के पृ� पर कष�ण (pulling) बल F लगाता ह �। यह बल पृ� के तल म � तथा इस र �खा के ल�वत ्
काय� करता ह �। इस र �खा AB क� एकांक ल�ाई पर काय� करन ेवाल ेबल का प�रमाण ही �व के पृ�-तनाव 
क� माप ह �। 

 



 
 

य�द र �खा AB क� ल�ाई । हो और इसके �कसी ओर भी काय� करन ेवाला स�ूण� बल F हो, तो पृ� तनाव T 

= . 

य�द l = 1, तो T = F 

अत: �कस �व का पृ�-तनाव वह बल ह � जो �व के पृ� पर ख�ची गयी का��नक र �खा क� एकांक ल�ाई पर 
पृ� के तल म � तथा क��त र �खा के ल�वत ्काय� करता ह �। 

पृ�-तनाव का एस० आई० मा�क �ूटन/मीटर ह �। 

के�शका� Capillarity �व का वह गुण-धम� �जसके कारण �कसी केशनली को इसम� खड़ा करन ेपर यह नली 
के बाहर �व के तल क� तुलना म � नली म� ऊपर चढ़ता ह � या नीच ेउतरता ह �, के�शका� कहलाता ह �। 

काँच क� केशनली म� चढ़� �व-�� क� ऊँचाई, ���ा तथा �व के पृ�-तनाव म� स�� �च� 10.21 (a) म � 
जल के एक बीकर म� काँच क� केशनली खड़ी क� गई ह � �जसम � जल के तल स ेh ऊँचाई तक जल चढ़ता ह �। 
माना �क जल क� पृ�-तनाव T ह �। नली म� जल का अवतल-पृ� AEB ह �। इसक� प�र�ध 2πr नली क� दीवार� 
के स�क�  म � ह �, जहा ँr केशनली क� ���ा ह �। इसक� एकांक ल�ाई पर जल के पृ�-तनाव के कारण बल T 
नली क� दीवार स ेθ कोण पर जल के अ�र क� ओर लगता ह �, θ जल-काँच के �लए �श� कोण ह �। 

 

नली क� दीवार भी ��त��या के कारण उतना ही बल T जल के व� पृ� क� प�र�ध पर बाहर क� ओर लगाती 
ह �। इस बल को ऊ�� और ��ैतज दो घट�क�, T cos θ और T sin θ म � �वयो�जत करत ेह �। T cos θ ऊ�� 
�दशा म� प�र�ध 2πr क� �� ेक एकांक ल�ाई पर ऊपर क� ओर काय� करता ह �; अत: ��त��या बल का मान 
2πr x T cos θ के बराबर होता ह � जो नली म � चढ़� जल के �� के भार को साधता ह �। चू�ंक T sin θ प�र�ध 
पर बाहर क� ओर लगता ह �, अतः पूरी प�र�ध के �लए उनका प�रणामी बेल श�ू होगा। य�द जल का घन� ρ 
हो, तो जल के �� का भार = πr²h x ρ x g 



 
 

स�ुलन क� अव�ा म� । 2πr x T cos θ =πr²h x ρ x g 

 

उपयु�� सू� स े�� ह � �क य�द जल काँच का �श�-कोण θ �ात हो, तो h तथा r के मान �ात करके जल के 
पृ�-तनाव T क� गणना क� जा सकती ह �। 

श�ु जल एव ंसाफ काँच के �लए �श� कोण θ लगभग श�ू ह �; अत: cos θ = 1, इस �कार 

 

�� 11. 

काँच क� नली म � �व के म�ु पृ� क� आकृ�त क� �ा�ा क��जए। �व के व� पृ� के दो पा�वो के बीच 
दाबा�र �� होता ह �? 

उ�र- 

काँच क� नली म � �व के म�ु पृ� क� आकृ�त जब कोई �व �कसी ठोस के �श� म� आता ह � तो �श�-तल के 
समीप �व का पृ� व��य हो जाता ह �। व�ता क� �कृ�त �व के अणुओ ंके बीच संसंजक-बल तथा �व व ठोस 
के अणुओ ंके बीच आसंजक-बल के सापे� प�रणाम� पर �नभ�र करती ह �। 

 

�च� 10.22 (a) म� जल एक काँच क� नली क� दीवार के स�क�  म� �दखाया गया ह �। माना �क काँच के समीप 
�व के म�ु पृ� पर एक अणु A ह � तथा इस अणु पर दो आकष�ण-बल काय� करत ेह �। 

(i) प�रणामी आसंजक-बल P, जो A के समीप वाल ेठोस के अणुओ ंके आकष�ण के कारण A पर काय� करता 
ह �। इसक� �दशा ठोस के पृ� के ल�वत ्ह �।। 

(ii) प�रणामी संसंजक-बल Q, जो A के समीप �व के अ� अणुओ ंके आकष�ण के कारण A पर �व के अ�र 
क� ओर एक �दशा म � काय� करता ह �। 

जल व काँच के अणुओ ंके बीच लगेन ेवाला आसंजक-बल, जल के ही अणुओ ंके बीच पर�र लगने वाल े
संसंजक-बल स ेबड़ा होता ह �। अत: बेल P, बल Q से बड़ा होगा। �च� 3.7(a) स े�� ह � �क इन दोन� बल� का 
प�रणामी बल R, जल स ेबाहर क� ओर को होगा। 

�च� 10.22 (b) म� पार � को काँच क� नली क� दीवार के स�क�  म � �दखाया गया ह �। पार � के अणुओ ंके बीच 
संसंजक-बल, पार � व काँच के अणुओ ंके बीच लगने वाल ेआसंजक-बल से कह� अ�धक बड़ा होता ह �। अत: इस 



 
 

दशा म � पार � के म�ु पृ� पर अणु A पर बल Q, बल P से बड़ा होगा तथा इनका प�रणामी बल R पार � के भीतर 
क� ओर को होगा। प�रणामी बल R, जल अथवा पार � के म�ु पृ� के सभी अणुओ ंपर काय� करता ह �। दीवार 
स े�ू र ��त अणुओ ंके �लए आसंजक-बल P घटता जाता ह � तथा संसंजक-बल Q अ�धका�धक ऊ�धर होता 
जाता ह �। अतः प�रणामी बल R भी अ�धका�धक उ�धर होता जाता ह �। म�ु पृ� के बीच वाल ेभाग म� P 
लगभग श�ू हो जाता ह � तथा Q ऊ�ा�धर हो जाता ह �। अतः प�रणामी बल �ब�ुल ऊ�ा�धर हो जाता ह �। [�च� 
10.23 (a), (b)] 

 

य�द �व का म�ु पृ� सा�ाव�ा म � ह � तो पृ� के �कसी अणु पर काय� करन ेवाला प�रणामी बल पृ� के 
ल�वत ्होना चा�हये। अत: �व का पृ� �� ेक �ान पर प�रणामी बल के ल�वत ्हो जाता ह �। यही कारण ह � 
�क काँच क� नली म � जल का म�ु पृ� अवतल आकृ�त धारण कर लेता ह � तथा पार � का म�ु पृ� उ�ल 
आकृ�त। �� ेक दशा म � बीच म � प�रणामी बल ऊ�ा�धर होता ह �, अतः बीच म� म�ु पृ� ��ैतज होता ह � [�च� 
10.23 (a), (b)]। 

�व के व� पृ� के पा� के बीच दाबा�र 

�कसी �व के पृ� म� ��त कोई अणु, पृ� के �ू सर � अणुओ ं�ारा सभी �दशाओ ंम � आक�ष� त होता ह �। य�द �व 
का पृ� समतल हो [�च� 10.24 (a)] तो अणु सभी �दशाओ ंम� समान �प से आक�ष� त होता ह �। अतः अणु पर 
पृ�-तनाव के कारण प�रणामी बल श�ू होता ह �। पर� ु य�द �व का पृ� उ�ल हो तो �� ेक अणु पर लगन े
वाल ेआकष�ण-बल� को एक प�रणामी घटक पृ� के ल�वत ्अ�र क� ओर होता ह � [�च� 10.24 (b)]। इसी 
�कार, य�द �व का पृ� अवतल हो तो �� ेक अणु पर पृ�-तनाव के कारण एक प�रणामी बल पृ� के 
ल�वत ्बाहर क� ओर को लगता ह � [�च� 10.24 (c)]। अत: व� पृ� के स�ुलन के �लये, पृ� के दोन� पाय� 
के बीच दाबा�र होना चा�हये �जसस े�क आ�ध�-दाब (excess of pressure) के कारण लगन ेवाला बल 
पृ�-तनाव के कारण उ�� प�रणामी बल को स�ु�लत कर सके। �� ह � �क पृ� के अवतल पा�व पर दाब 
उ�ल पा�व क� अपे�ा अ�धक होना चा�हये। दाब� पर यह अ�र 2T/R के बराबर होता ह �, जहाँ T �व का 
पृ�-तनाव ह � तथा R पृ� क� ���ा ह �। 



 
 

 

�� 12. 

�कसी साबुन के बुलबुले के भीतर आ�ध�-दाब के �लए �ंजक �ा� क��जए। 

उ�र- 

साबुन के घोल के बुलबुले के भीतर आ�ध�-दाब माना �क ���ा R का एक बुलबुला, पृ�-तनाव T के साबुन 
के घोल स ेबना ह � (�च� 10.25)। माना बुलबुले के बाहर दाब P ह � तथा भीतर P + p ह �। इस �कार बुलबुले के 
भीतर आ�ध�-दाब p ह �। माना �क यह आ�ध�-दाब बुलबुले के पृ� को अ�भल�वत ्बाहर क� ओर �ू री ∆R 
धकेलता ह �, जहा ँ∆R इतना स�ू ह � �क बुलबुले के भीतर दाब अप�रव�त�त रहता ह �। अतः आ�ध�-दाब के 
कारण उ�� बल �ारा �कया गया काय� 

 

w = बल x �व�ापन । 

= (आ�ध�-दाब x �े�फल) x �व�ापन 

= (p x 4πR²) x ∆R …(1) 

साबुन के घोल के बुलबुले के दो पृ� वाय ुके स�क�  म� ह �, एक बुलबुले के भीतर तथा एक बुलबुले के बाहर। 
अतः उपरो� �व�ापन के कारण बुलबुले के पृ�-�े�फल म� कुल व�ृ� 

∆A = 2[4π(R + ∆R)²-4πR²] 



 
 

= 8π[R + (∆R)²+ 2R∆R – R²] 

= 16πR(∆R) 

अ� पद (∆R)² को छोड़ने पर 

अतः ‘पृ� ऊजा� म� व�ृ� = पृ�-�े�फल म � व�ृ� x पृ� तनाव 

= 16πR(∆R) x T …(2) 

ऊजा� म � व�ृ�, आ�ध�-दाब के कारण �कय ेगये काय� स ेहोती ह �। 

अत: समीकरण (1) तथा (2) को बराबर रखने पर, 

(p x 4πR²) x ∆R= 16 πR(∆R)xT 

अथवा 

 

�� 13. 

�व क� बंूद के भीतर आ�ध�-दाब का � ंजक �नग�मत क��जए। 

उ�र- 

�व क� बंूद के भीतर आ�ध�-दाब माना �क �व क� एक बूंद क� ���ा R ह � तथा �व का पृ�-तनाव T ह � 
(�च� 10.26)। बूंद के पृ� पर ��त �व के अणुओ ंपर, पृ�-तनाव के कारण, एक प�रणामी बल पृ� के 
अ�भल�वत ्‘भीतर क� ओर को’ काय�रत ्ह �। अत: बंूद के भीतर दाब, बा� दाब स ेअ�धक होना चा�हए। बूंद के 
भीतर यह आ�ध�-दाब बाहर क� 

ओर को एक बल लगाता ह � जो पृ� तनाव के बल को स� ु�लत करता ह � तथा बूंद सा�ाव�ा म � बनी रहती ह �। 

माना �क बूंद के बाहर दाब P ह � तथा भीतर P+p ह �। इस �कार, बूंद के भीतर आ�ध�-दाब p ह �। माना �क यह 
आ�ध�-दाब बूंद के पृ� को अ�भल�वत ्बाहर क� ओर �ू री ∆R तक धकेलता ह �, जहा ँ∆R इतना स�ू ह � 
�क बूंद के भीतर दाब अप�रव�त�त रहता ह �। आ�ध�-दाब p के कारण उ�� बल �ारा �कया गया या��क 
काय� 

w = बल x �व�ापन 

= (आ�ध� दाब x �े�फल) x �व�ापन 



 
 

 

 

 


